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Gesundheitspark Franken - 
Traumhafte Wohlfühl-Oasen 

Kur, Wellness und Wohlfühlurlaub im Dienste der Gesundheit ist in Franken kein neuer Trend, sondern vielmehr gute Tradition. Die fränkischen Heilbäder und Kurorte im „Gesundheitspark Franken“ verfügen über eine ausgesprochen hohe Kompetenz in Sachen Gesundheit. Die natürlichen Heilschätze wie zum Beispiel stahl-, radon- und solehaltige Thermalquellen, aber auch das gesunde Mittelgebirgsklima, die unberührten Naturlandschaften und das kulturelle Angebot machen einen Wohlfühl-Urlaub in Franken zu einem rundum gelungenen Erlebnis mit vielfältigen Möglichkeiten. 

Das mondäne Bad Kissingen, der bekannteste Kurort Deutschlands, war schon in vergangenen Jahrhunderten Treffpunkt gekrönter und ungekrönter Größen von Bismarck bis zu Kaiserin Elisabeth. Zu den historischen Badeorten gehören auch das romantische Bad Brückenau, Bad Steben im Frankenwald mit seinen charmanten Jugendstilbauten, Bad Berneck und Bad Alexandersbad im Fichtelgebirge, das „herzige“ Bad Neustadt/Saale und das biedermeierliche Bad Bocklet. Keine Frage, dass diese geschichtsträchtigen Kurorte mit großem Namen heute ihrem Ruf durch topmoderne Wellness- und Kureinrichtungen Rechnung tragen. Mit modernen Kurkonzepten und speziellen Programmen wird die ideale Symbiose aus klassischem Kurbereich und attraktiven Wellnessangeboten für Körper, Geist und Seele geschaffen. 

Entspannen fällt ganz leicht, zumal das Angebot ständig optimiert wird – beispielsweise mit der Therme Bad Steben im Frankenwald, dem „KissSalis“ in Bad Kissingen, der „Franken-Therme“ in Bad Windsheim und dem ersten Natur-Heilwassersee Deutschlands in Bad Königshofen. Herrlicher Badespaß, wohltuende Saunafreuden und kulinarische Erlebnisse verheißt die Therme Bad Steben - nach dem Motto „Mit allen Sinnen genießen“ - mit den einzigartigen Pavillons des Hörens und des Fühlens, Resonanzturm, Light & Sound-Becken und Saunaland. „Wohlfühlen, Erholung, Freude und Fitness“ heißt das Verwöhnkonzept der Bad Kissinger „KissSalis Therme“. Die Besucher erwartet eine edle Thermenlandschaft mit einer großzügigen Wasserfläche von über 1.000 Quadratmetern und abwechslungsreichem Sauna-Park auf insgesamt 650 Quadratmetern. Thermal-Sole in unterschiedlichen Konzentrationen, Badevergnügen im Salzsee und die Entspannung in einer weitläufigen Saunalandschaft genießen die Besucher in der „Franken-Therme“ in Bad Windsheim. Zu den Wohlfühl-Oasen im Gesundheitspark Franken zählen die Thermen in Bad Staffelstein, Bad Rodach, Bad Orb, Bad Soden-Salmünster und Treuchtlingen sowie der Heilquellenkurbetrieb in Weißenstadt. Als Heilklimatischer Kurort rundet Bischofsgrün zusammen mit dem malerischen Kur- und Heilbad Bad Mergentheim das Wohlfühlprogramm im „Gesundheitspark Franken“ ab.


Weitere Informationen:
FrankenTourismus
Postfach 440453, 90209 Nürnberg
Telefon 0911/94151-0, Fax 94151-10
info@frankentourismus.de, www.frankentourismus.de
www.gesundheitspark-franken.de
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